

МЕСЯЦА МАРТА В 14-Й ДЕНЬ.

ПРЕПОДОБНАГО ОТЦА НАШЕГО ВЕНЕДИКТА

На Господи, воззвах: стихиры, глас 2.

Подобен: Егда от Древа:

Верою и любовию истинною, * мира отрекся, отче, * от младенства, преподобне, * радуяся, последовал еси * распеншемуся Христу * и, многими подвиги плоть умертвив, * благодать исцелений богато приял еси * утоляти немощи различныя * и лукавыя отгоняти духи, вельми удивляемь.

Красота монашествующих быв, * собрал еси неизчетное * множество пети Господа, * преподобне Венедикте, * и к Небесней вся стези наставил еси, * добре последующия Божественным твоим учением * и подобящихся твоему житию добродетельному, отче. * С нимиже ты почитаем священно, * в преставлении твоём радуящися.

Якоже древле Илия, дождь, отче, * с Небес молитвою Божественною низвел еси, * точити же елей сосуд сотворил еси, * и мертвеца воскресил еси, * и иная премногая чудеса сотворил еси * в славу, преподобне, * всех Спаса и Бога. * Темже твою славную память * любовию празднуем, Венедикте.

Слава, и ныне, Богородичен, глас и подобен тойже:

Всех скорбящих радости, * и обидимых Предстательнице, * и убогих Питательнице, * странных же утешение * и жезле слепых, * немощных посещение, * труждающихся покрове и заступнице * и сирых помощнице, * Мати Бога Вышняго * Ты еси, Пречистая, потщися, молимся, * спастися рабом Твоим.

Крестобогородичен. Подобен тойже:

Досады претерпевшаго многи * и на Крест вознесенаго всяческих Творца * видевши, Пречистая, стеньяше, глаголющи: * препетый Господи, Сыне и Боже Мой, * како почести хотя создание Твое, Владыко, * терпиши плотию безчестие? * Слава многому милосердию и соществую Твоему, Человеколюбче.

Канон, егоже краегранесие: Песнь принесу мудрому Венедикту. **Творение Иосифа.**

Глас 2.

Песнь 1

Ирмос: Грядите, людие, * поим песнь Христу Богу, * раздельшему море и наставльшему люди, * яже изведе из работы египетския, * яко прославися.

Песнословити достохвальную память твою усердствующему, преподобне, благодать дати мне молимся, Венедикте, и всех прегрешений избавление.

Монашески, твой от младенства взял крест, последовал еси Вседержителю и, умертвив плоть, жизни сподобился еси, преблаженне.

Закону Божию повинувся, досточудне, и страстей възгнания увядил еси воздержания подвиги, и безстрастия благодатию обогатился еси.

Богородичен: Иже Тебе ради нетлением обогащшися, Богородительнице Всечистая, радуйся, вопием Ти, обрадованней, преподобных и праведных удобрение.

Песнь 3

Ирмос: Утверди нас в Тебе, Господи, * Древом умерщвлей грех, * и страх Твой всади * в сердца нас, поющих Тя.

Вод животных Божественного Духа исполнившись, Богоносе, душа твоя реки чудес источи, недугов изсушающая течение.

К широте райстей преселился еси, всеблаженне, тесную шествовав стезю, и демонов коварствия, и шествия безчинная утеснил еси.

Течения твоих слез напаяемь, яко древо, Венедикте, плодоносно, благоплодие Божественно принесл еси добродетелей и чудес Божественною благодатию.

Богородичен: Един Благий Твою, воплощаемь, пройде, Пренепорочная, утробу и Человек виден бысть совершен, Егоже моли спасти поющих Тя.

Ин кондак, глас 4:

Возгоревся рачением Горним и Святым Духом, * вся просветил еси, отче преподобне Венедикте священне, * непрестанно моли Христа Бога, преблаженне, о всех нас.

Седален, глас 1.

Подобен: Камени запечатану:

Монашествовав богоугодно, добродетельно пожил еси * и благодать исцелений приял еси, Венедикте, чудеса совершив страшна, * обитель же совокупль священну, привел еси Господу спасаемых множества, пребогате. * Слава Богу, просветившему тя, * слава венчавшему тя, * слава святыю твою память прославльшему.

Слава, и ныне, Богородичен:

Руце Твои Божественныя, * имиже Создателя понесла еси, Дево Пресвятая, воплощагося благостынею, * простерши, умоли Его избавите нас от искушений, и страстей, и бед, * хвалящих Тя любовию и вопиющих: * слава Всельшемуся в Тя, * слава Прощедшему из Тебе, * слава Избавльшему нас рождеством Твоим.

Крестобогородичен:

На Кресте Тебе распеншуся от беззаконных и от воин, Спасе, * кошием ребром Твоим прободенным, Пречистая рыдаше горько * и, многому Твоему и страшному терпению ужасающихся, вопияше: * слава к человеком Твоей любви, * слава Твоей благодати, * слава смертию Твоею человеки обезсмертившему.

Песнь 4

Ирмос: Пою Тя, слухом бо, Господи, услышах и ужасохся: * до мене бо идеши, мене ища, заблуждшаго. * Тем многое Твое снисхождение, еже на мя, * прославляю, Многомилостиве.

Распен себе самага страstem и миру, Богомудре отче, на Кресте простершему волею длани Христу угодил еси, Венедикте. Егоже моли спасти души наша.

Подвиги воздержания, преподобне, плотския умертвил еси уды, мертвыя же молитвою возставил еси, и расслабленным благодатное течение, верно чудим, даровал еси, и всяк недуг, отче, исцелил еси.

Сухия же и невлажные, преподобне, соделал еси души родны живительным словом твоим, плодов духовных и Божественных, мудре, богопровиден быв и монашествующих красота, священнейший.

Богородичен: Яко дождь на руно, Чистая, в честное чрево Твое Слово сниде, воплощаемо, и устави многобожия яве одождения, Всенепорочная, и горькую зиму разорило есть.

Песнь 5

Ирмос: Света Подателю и веков Творче, Господи, * во свете Твоих повелений настави нас: * разве бо Тебе, иного бога не знаем.

Суцаго в милости Бога моля, отче преподобне, наполнил еси, якоже Илия чванец еля, сосуд велик, от зрящих верно удивляемь.

Яко чист душею, ты, во изступлении быв, видел еси всю землю, яко под зарею сияющую единою, Богу ты почитающу, всеблаженне Венедикте.

Чудодействуя о Христе, воде истеци молитвою, преподобне, молиши Подвигоположника, яже пребывает, возпроповедающе чудеса, Венедикте.

Богородичен: Живый на Небесех, хотяй вселися в ложесна Твоя, Чистая, яко да нас дома Троице сотворит, Тя, Богородицу, проповедающих, Чистая.

Песнь 6

Ирмос: В бездне греховней валяся, * неизследную милосердия Твоего призываю бездну: * от тли, Боже, мя возведи.

Светозареньми просвещаемь Духа, тьму лукавых демонов отгнал еси, чудотворче Венедикте, монашествующих светильниче светлейший.

Яко преславно, блаженне, житие твое, яко пресветло честное жительство твое, имже стада привлекл еси монашествующих к разуму спасительному.

Царствия житель быв Небеснаго, Богомудре Венедикте, сего улучити моли верно ты присно блажащим.

Богородичен: Из утробы Твоя святыя возсия Правды не вечернее Солнце и верныя просвети, Богородице Дево Всепетая.

Кондак, глас 6:

Благодатию Божиею обогатился еси, * дела же известил еси звание, * и явился еси, Венедикте, угодниче Христа Бога, * в молитвах и постех дарований Божия Духа исполнен, * и был еси недужным исцелитель, * и прогонитель врагом, * и заступник скорый душам нашим.

Песнь 7

Ирмос: Ветии явишася отроцы * любомудрейшии древле, * от богоприятныя бо души, богословяще устнами, пояху: * Пребожественный отцев и наш Боже, благословен еси.

Мертвость живоносна стяжал еси сластей отложением. Темже мертвья возставяти сподобился еси, блаженне Венедикте, вопия: Пребожественный отцев и наш Боже, благословен еси.

Удивляемь от множества верных, яко Илия великий, соделал еси преподобными твоими труды ограду, водрузив, монахом, яже присно пребывает, остеняема молитвами твоими, блаженне.

Непщевавше уморити без ума чарованьми, отче, лукавными тя, блюдомаго Божественною Вседетеля дланию, несмысленнии постыдешася, обличени бывше сущим в тебе, Венедикте, проразумением.

Богородичен: Исцели души моя страсти безстрастия источника заченшая несказанно, Дево, и умиления тучу подаждь ми, ходатайствующую ми утешение тамо, Святая Богородице.

Песнь 8

Ирмос: В пещь огненную ко отроком еврейским снизшедшаго * и пламень в росу преложшаго Бога, * пойте, дела, яко Господа * и превозносите во вся веки.

Над страстьми тлетворными царствовал о Христе, Богомудре отче, в Небеснем Царствии сподобился еси жити со всеми, добре пожившими и Всевидаца Бога возлюбившими.

Твоя святяга молитвы приемля, Бог сущим во оскудении тобою подаваше яже к житию вины, вельми на земли прославляя тя чудодействы, Венедикте треблаженне.

Украсився добротами Божественных добродетелей, к красным чертогам преставился еси, отче, пребывати с Богом и сего Божественныя красоты в безконечныя веки наслаждатися.

Богородичен: Се родися из Тебе, якоже вопиет Исаия, Чистая, Отроча, Сын Вышняго и Твой зрим есть Сын, Дево, сыны сотворяя Небеснаго Отца, Тя почитающия.

Песнь 9

Ирмос: От Бога Бога Слова, * неизреченною мудростию пришедшаго обновити Адама, * ядию в тление падшаго люте, * от Святяга Девы неизреченно воплотившагося нас ради, * вернии, единомудренно песньми величаем.

Явился еси, яко солнце великое, озаряя здание знаменъми, Богоносе, страшными и добродетелей сиянии, сего ради, совершающе память твою, поистинне светозарную, просвещаемся, отче, сердечными чувствами.

Тя монашествующих стада, тобою собранна, день восхваляют и ночь, посреди тело твое имуще, источающее богато чудес реки, отче мудре, и просветяще сих непрестанно стопы.

Паче солнечных луч облистал еси, отче, исполнив Божия заповеди, и к Свету невечернему преставился еси, моля податися оставлению грехов верно тя чтущим, приснопамятне Венедикте.

Богородичен: Светородительнице Дево, души моя страсти отжени и даждь чисто зрети, Владычице, спасительную доброту возсиявшаго неизреченно из Твоея пречистыя утробы во свет языков, Всепетая.

ПРЕПОДОБНЫЙ ВЕНЕДИКТ (БЕНЕДИКТ) НУРСИЙСКИЙ

Преподобный Венедикт (Бенедикт) Нурсийский, основатель старейшего в Европе монашеского ордена бенедиктинцев, родился 14 (27) марта 480 года в итальянском селении Нурсии, расположенном к северо-востоку от Рима (ныне местечко Норча в провинции Умбрия, недалеко от г. Сполето).

Святой Венедикт (или Бенедикт, от лат. *Benediktus* – благословенный) происходил из знатной и состоятельной семьи. Еще в детстве он отличался смышленостью и удивлял своими способностями. Получив первоначальное и довольно основательное домашнее образование, он был отправлен в 492 году

родителями в Рим, чтобы завершить образование в столице. В Риме преподобный Венедикт изучал риторику, философию и другие науки, занимался и литературной деятельностью. Через два года, достигнув 14-летнего возраста, юноша оставил училище, в котором царили легкомысленные нравы и нельзя было приобрести подлинную ученость, тем более обрести духовность. Вняв призыву свыше, святой Венедикт решил удалиться от мирских соблазнов и всецело посвятить себя служению Богу. Вначале юноша поселился при храме во имя святого апостола Петра в местечке Аbruццо (ныне Альфидена), близ Рима, где вел строгую аскетическую жизнь. Неожиданно стал известен чудесный случай, свидетельствовавший об особом духовном даре подвижника, который привлек к нему внимание. Избегая соблазна мирской славы, святой Венедикт покинул Рим (родители его к этому времени умерли). Он поселился в пещере малодоступной горной местности Субиако (Субьяко). Здесь, в Сабинских горах, святой проводил дни в строгом посте и неустанной молитве, подражая пустынножителем египетской Фиваиды. Отшельник из близлежащего монастыря по имени Роман, встреченный святым Венедиктом, постриг его в монашество и помогал в течение трех лет: он приносил в условленные дни хлеб и спускал его в пещеру святому Венедикту на веревке, к которой был привязан колокольчик.

Три года провел святой Венедикт в полном уединении, пока Господь не открыл его местопребывание пастухам и одному пресвитеру, который стал всем рассказывать о великом подвижнике. В это время в одной из окрестных обителей, в пещерном монастыре Виковаро, умер игумен. После настойчивых просьб иноков святой Венедикт в 510 году согласился стать настоятелем этой обители, но предупредил, что его строгий нрав придется им не по душе. Так и случилось. Через некоторое время иноки возроптали, не выдержав строгих правил, установленных святым Венедиктом.

Однажды, во время трапезы, когда святой Венедикт по обыкновению сотворил над едой крестное знамение, чаша с вином разбилась, как будто от удара камнем. Святой догадался, что кто-то из братии, желая избавиться от него, подал ему отравленное питье. Призвав к себе испуганную братию, он сказал: «Да помилует вас Милосердный Господь, о чада!.. Зачем вы замыслили сотворить мне такое? Не говорил ли вам прежде, что мои нравы с вашими не согласуются?..»

После этого святой Венедикт оставил обитель и вернулся в свою пещеру. Добрая молва о нем не утихала, и к нему стали приходить люди за духовным советом и наставлениями, а также взыскующие иноческой жизни. Некоторые из них оставались и устраивали себе поблизости маленькие кельи. Через несколько лет, около 520 года, число братии столь возросло, что святой Венедикт разделил их на двенадцать общин. Каждая из общин состояла, в свою очередь, из двенадцати иноков и имела свой отдельный скит. При себе святой Венедикт оставил немногих, наиболее нуждавшихся в его духовной помощи, или тех, образованием которых считал необходимым заниматься сам.

«Многие уважаемые патриции отдавали своих детей на воспитание святому Бенедикту: так, сенатор Эквиций привел к нему своего сына Мавра, Тертулл – своего сына Плацида, и оба эти юноши, воспитанники Бенедикта, стали впоследствии апостолами в Галлии и Сицилии» (Ф. Грегоровиус. История города Рима в Средние века. Т. 2. СПб., 1903, с. 7).

Враг рода человеческого возбудил в жившем неподалеку пресвитере Флоренции зависть к святому и склонил его к злословию и клевете. Но святой Венедикт смиренно все сносил, не переставая молиться за обидчика. Тогда, по наущению дьявольскому, тот начал свращать иноков, подсылая к ним развратных женщин. Святой Венедикт вынужден был, не желая подвергать искушениям братию, покинуть с наиболее юными и нестойкими обжитое место в 528 году.

В горной местности, близ полуразрушенного городка Монте-Кассино, бывшего некогда крепостью (провинция Кампанья, между Римом и Неаполем), святой Венедикт основал новый монастырь на участке земли, подаренном римским сенатором Тертуллом. 8 апреля 529 года, в праздник Светлого Воскресения Христова, монахи с пением «Аллилуия» ниспровергли статую Аполлона, возвышавшуюся на горе над Монте-Кассино. Античное святилище было вскоре перестроено ими и превращено в христианский храм, освященный во имя святого Иоанна Крестителя (основание монастыря запечатлено на фреске «Строительство аббатства Монте-Кассино» известного флорентийского живописца Луки Синьорелли, 1440–1523 гг.). Здесь же была построена часовня во имя святого Мартина Турского. Через некоторое время число насельников монастыря довольно значительно возросло, обитель была обнесена высокими стенами. Она служила надежным прибежищем окрестным жителям от нападений остготов, лангобардов и других варваров. Преподобный Венедикт устроил при Монте-Кассинском монастыре замечательную библиотеку, с богатым собранием рукописных книг. Старшим инокам монастыря он поручил обучение грамоте детей окрестных жителей и переписывание священных и богослужебных книг (это помогло впоследствии сохранить многие памятники раннехристианской письменности). Таким образом, монастырь постепенно превратился в центр духовного просвещения и богословского образования. Еще при жизни святого Венедикта близ Монте-Кассино возник другой монастырь – Террачина. В Монте-Кассинском монастыре преподобный Венедикт создал в 530–540 годах общежительный Устав, состоящий из 73 глав, в основу которого положил правила восточных пустынников и 12 книг «О постановлениях киновий» преподобного Иоанна Кассиана Римлянина († 435; память 29 февраля). Устав этот, написанный латинским языком, приближающимся к народному, получил широкое распространение в Западной Европе и был принят впоследствии многими монастырями (до 1595 года он выдержал более 100 изданий). Особенность Устава заключается в том, что он соединил монашеские идеалы Востока с правилами подвижнической жизни Западной Европы. Каждый желающий поступить в монастырь должен был пробыть в нем послушником в течение года, чтобы изучить Устав, привыкнуть к монастырской жизни и убедиться в готовности (или неспособности) принять монашеский постриг.

Приняв постриг, монах-бенедиктинец дает обет постоянства (*stabilitas loci*) и уже не имеет права покидать монастырь (кроме исключительных случаев); он должен на всякое дело испрашивать благословения настоятеля (аббата).

Настоятель обители, избираемый монахами, хотя и выслушивает советы старших и опытных братий, но решения принимает самостоятельно, его духовная власть в монастыре является пожизненной. Исполнение Устава рассматривается как важная ступень в духовном восхождении. Необходимыми условиями такого восхождения являются нестяжание, целомудрие, смирение, молитва и труд. Святой

Венедикт справедливо считал лень матерью всех пороков и настаивал на необходимости физического и умственного труда. Сам он неутомимо трудился с раннего утра до позднего вечера, подавая добрый пример братии.

«Из монастыря Монте-Кассино бенедиктинский устав с необычайной быстротой распространяется по христианскому Западу; он воспитывал из века в век дисциплинированную армию монахов, способную корчевать пни и распахивать целину в необжитых местах, поддерживать в правильном состоянии раз налаженное хозяйство, систематической пропагандой обращать в новую веру языческое население. Эта равномерная, бесперебойная, согласованная работа многих людей, каждый из которых приносил свою личную своеобразность в жертву сверхличному распорядку, во многом заложила основы средневекового духовного строя» (Из истории культуры Средних веков и Возрождения. М., 1976, с. 41).

За свою праведность и святость преподобный Венедикт удостоился от Господа дара прозорливости и ясновидения. Так, например, он предугадал о кончине епископа Капуанского Германа, увидев, как Ангелы возносят на Небо его душу.

Предводителю готов Тотилле святой Венедикт пророчески возвестил, что он возьмет Рим, но будет убит через 10 лет; это предсказание сбылось в 552 году. Известны также многие случаи, когда святой Венедикт исцелял страждущих и больных.

Сестра преподобного Венедикта святая Схоластика также прославилась своей подвижнической жизнью. Она сохранила девство и с юных лет посвятила себя служению Богу. Раз в году святая Схоластика имела обычай навещать брата; известно, что она попрощалась с ним за три дня до своей блаженной кончины.

Свою собственную кончину преподобный Венедикт предсказал за шесть суток. Причастившись Святых Тайн и воздев руки к Небу, он преставился ко Господу 21 марта 543 года.

Через несколько лет (в середине VI века) инок Монте-Кассинского монастыря поэт Марк написал в похвалу святому Венедикту 33 дистиха.

Впоследствии святому Венедикту посвятил стихотворение известный церковный историк, первый комментатор Бенедиктинского устава Павел Диакон (VIII в.). Житие святого Венедикта написал его современник Папа Римский святой Григорий I Двоеслов (590–604); оно переведено с латинского на греческий язык Папой Римским Захарией (741–772).

Монте-Кассинский монастырь подвергся разорению при нашествии лангобардов в 581 году, но впоследствии был восстановлен.

При аббате Дезидерии (1027–1087) в 1068 году были обретены мощи святого Венедикта, место захоронения которого в период нашествий варваров было потеряно.

В 1349 году Монте-Кассинский монастырь сильно пострадал от землетрясения. С помощью Папы Римского Урбана V (1362–1370), бенедиктинца, обитель была восстановлена, но гробница святого Венедикта вновь оказалась утраченной. В 1569 году она была обретена при перестройке собора.

При раскопках, проведенных в 1944 году во время восстановительных работ (ранее, 15 февраля 1944 года Монте-Кассинский монастырь был полностью

разрушен бомбардировкой американской авиации), открыли некрополь в соборном храме; близ алтаря были в третий раз обретены мощи святого Венедикта. Благодаря помощи итальянского правительства и усилиям ордена бенедиктинцев, Монте-Кассинский монастырь вскоре возродился из руин.

В 1980 году торжественно праздновалось 1500-летие со времени рождения святого Венедикта Нурсийского.